

对菲“亮剑”

黄岩岛

黄岩岛属于中国六大铁证

1、我国最早发现黄岩岛。早在2000多年前,我国就首先发现包括黄岩岛在内的南海诸岛及其海域,并首先予以命名,称之为“涨海”、“涨海崎头”。从宋代开始至明清时期,我国把南海诸岛命名为“石塘”、“长沙”,其中包括黄岩岛在内的中沙群岛就在这个范围之内。

2、我国对黄岩岛进行了长期开发利用。黄岩岛海域是我国渔民的传统捕鱼场所,自古以来,我国渔船经常赴黄岩岛海域进行渔业生产活动,渔民还在岛上修建了码头等设施。我国政府近年来多次派科学考察队到黄岩岛进行考察。

3、我国最早将黄岩岛列入版图。实施主权管辖。从法律层面上看,我国对黄岩岛拥有主权的一个重要依据是对该岛长期行使着有效管辖。作为官方行为,元朝时期的“四海测验”就体现了这一点,而类似的例子不胜枚举。

4、一系列国际条约规定,黄岩岛不在菲境内。因为历史特殊,菲律宾的领土范围是由一系列国际条约确定的。包括《1898年美西巴黎条约》、《1900年西美华盛顿条约》和《1930年英美条约》等,都明确地界定了菲律宾领土的西部界限在东经118°。黄岩岛位于东经117°51',根本不在上述条约界限范围内。

5、长期以来菲律宾官方地图从未包括黄岩岛。在1935年颁布的菲律宾宪法等菲国内法律法规中,菲官方屡次明文确认菲律宾领土范围,黄岩岛不仅不在其宣布的领土范围之内,而且菲律宾领海基点和基线也未涉及黄岩岛。

6、菲律宾领土要求毫无法律依据。菲律宾方面曾提出,黄岩岛在其主张的200海里专属经济区内。国际法上一项基本的规则从来都是“依据陆地统治海洋”,即国家先有了某陆地的主权,才能对邻接该陆地的海洋主张权利,这一点在《联合国海洋法公约》中已经得到明确体现。菲律宾的主张恰恰相反,先主张对海洋的权利,再据此主张对该海域内陆地的权利。这显然是本末倒置。

(罗铮 吕德胜)



对峙满一月 形势趋激化

对菲“亮剑”将明示中国底线

中国渔政310船在黄岩岛海域举行神圣的升旗仪式

菲律宾误判中国、美国、东盟国家的战略形势,不计后果地不断推动事态升级。如果继续错误行动,一意孤行地挑战中国的主权底线,中菲发生冲突不可避免

◆导报记者 丁平 济南报道

黄岩岛是中国固有的领土,中国主权神圣不可侵犯。

然而,菲律宾不断向我黄岩岛宣示“所谓主权”:与中国船只对峙、欲提交国际法院、增派战舰、更改黄岩岛名称、清除中国标识……今(11)日,菲律宾还将举行大规模反华示威活动,号召全球侨民参加。

多名专家接受经济导报记者采访时表示,菲律宾误判中国、美国、东盟国家的战略形势,不计后果地不断推动事态升级,中方已经做好各方面准备。如果菲律宾继续错误行动,一意孤行地挑战中国的主权底线,中菲发生冲突不可避免。专家预计,虽然美国战略东移,但菲律宾并不是美国的核心利益,美国军事介入黄岩岛的可能不大。中菲军力对比上,菲律宾在南海的军力部署几乎可以忽略不计,中国不战则已,战则必胜。

“中国准备好了”

据悉,此次菲律宾反华示威活动的目的,希望通过抗议活动让全球1200万菲律宾侨民影响针对中国的公共舆论,从而让中国同意一起把黄岩岛事件诉诸国际法庭,和平解决争端。

“菲律宾是在向我施压,制造国际舆论,试图把黄岩岛问题国际化,合理化侵占我黄岩岛,也是试探中国的反应。”中国社科院边疆中心副主任李国强10日接受导报记者采访时说。

黄岩岛是中国的固有领土,菲律宾要把黄岩岛事件诉诸国际法庭,那中国是不是可以把吕宋岛的归属也诉诸国际法庭?

“解决黄岩岛问题仅靠外交是不够的,不排除两国发生局部冲突的可能性。”李国强说,“外交要谈,但军事准备也一定要有。”

外交部副部长傅莹7日约见菲律宾驻华使馆临时代办时强调,希望菲方不要误判形势,不计后果地不断推动事态升级。中方已做好了应对菲方扩大事态的各种准备。

“黄岩岛事件已成为中国海域争端的‘晴雨表’,南海周边国家都在看着中国会怎么做,中国需要明确告诉世界中国的底线,让外界的各种疑问在这里得到解答。”一名不愿意透露姓名的外交专家说,“你退我进”成为菲律宾的外交思想,菲律宾若一点一点地从中国获得好处,中国需要对其迎头痛击。”但他同时强调,“这样的‘迎头痛击’需要控制在一定范围内,可以限定为保卫领土,如在黄岩岛打一场局部战争。短期内,我们可能会有一些损失,但从长远看,符合我们的国家利益。”

回顾黄岩岛问题,作为一个亚洲大国,中国没有采取使事态扩大化、复杂化的行动;与之不同,菲律宾则一直在挑衅:与美国举行联合军演、增派执法船,将黄岩岛改名为“帕纳塔格礁”……在菲方一再挑衅下,中方态度明显发生变化:7日,中方称已做好对菲的各种准备;10日,中国多地旅行社暂停赴菲旅游。菲律宾方面更是变本加厉地向中国挑衅:11日,菲律宾将举行大规模反华示威活动,双方正由“温和型对抗”向“针尖对麦芒式对抗”转变。

菲缘何妄为

针对外界对中国可能动武的

中菲黄岩岛对峙事件回放

事件回放	中方表态
4月8日 菲律宾海军黄岩岛附近发现12艘中国渔船。随后出动了该国最大的军舰“德尔皮拉尔”号,试图抓扣在黄岩岛附近作业的中国渔民。菲海军士兵登上中国渔船检查,并声称在一般船上查获了“非法”捕捞的水产品。	
4月10日 中国国家海洋局派“中国海监75号”和“中国海监84号”编队赶赴黄岩岛海域,对我渔船和渔民实施现场保护。	
4月12日 中国再次向黄岩岛海域派遣一艘渔政海监船。菲律宾军舰“德尔皮拉尔”号撤离改派一艘海岸警卫队船只接替。	外交部发言人刘为民记者会上表示,中方要求菲律宾军舰立即撤离黄岩岛海域。
4月15日 当晚在黄岩岛海域的菲律宾各类船只有20余艘。还有一艘“考古船”进入黄岩岛泻湖内开展“考古打捞作业”。	外交部副部长傅莹紧急约见菲律宾驻华使馆临时代办,就国绕黄岩岛海域出现的紧张局势提出交涉。
4月16日	外交部发言人刘为民在记者会上表示,中方要求这艘考古船立即离开黄岩岛海域。
4月17日 菲律宾外交部长德尔罗萨里奥发表声明称“要和中国一同到国际法院寻求解决途径”。	
4月24日 菲律宾派出两艘船只前往对峙海域,替换回之前的海岸警卫队船只“埃德萨”号,菲2艘船对峙中国1艘船。菲律宾军方称有5艘中国渔船返回黄岩岛海域展开作业,中国海监71船在旁护渔。	中国国防部长梁光烈接受采访时表示,军方行动根据国家外交需要。外交部发言人刘为民表示,中国就菲律宾向黄岩岛海域增派船只提出严正交涉。
4月28日 中国渔政310船返回黄岩岛海域执行公务。	外交部边海司司长邓华约见菲律宾驻华使馆临时代办蔡福福,就菲方要求将黄岩岛领土主权归属提交国际仲裁向菲方提出严正交涉。
4月29日 菲律宾军方表示6艘菲律宾渔船已返回黄岩岛海域,称菲渔船一直拥有在该海域捕鱼的权利。菲律宾总统阿基诺下令要求菲律宾有关部门收集中国“欺负”菲律宾的相关“证据”,准备提交国际法庭。	外交部发言人刘为民在记者会上表示,菲律宾方面所谓中国渔政船“吓唬”菲方船只的说法纯属主观臆造。
5月3日 菲律宾媒体称已有14艘中国船只抵达黄岩岛海域,菲方也曾有6艘船只进入这一海域。	外交部发言人刘为民在例行记者会上表示,希望菲方不要用小动作扩大黄岩岛事态。
5月6日 据菲律宾媒体报道,菲律宾总统发言人埃德温·拉谢尔称,菲律宾正式将黄岩岛称为“帕纳塔格礁”。据报道菲律宾外交部已向南海岸警卫队下达指示,要求清除在黄岩岛上与菲律宾无关的标识物和建筑。	外交部发言人洪磊在记者会上表示,菲律宾方面对黄岩岛采取的任何行动都是非法和无效的,改变了黄岩岛属于中国的事实。
5月7日 菲律宾总统阿基诺称,他希望与中国达成一个协议,将“政治”与“商业”分开,允许民间企业前往南海开发油气资源,而两国政府则单独商议南海的主权问题。	外交部发言人洪磊在记者会上表示,菲律宾方面对黄岩岛采取的任何行动都是非法和无效的,改变了黄岩岛属于中国的事实。

猜测,菲律宾外交部发表声明称,美国会履行美菲两国1951年签署的共同防御条约规定的义务,如果菲律宾遭武力攻击,美国会派兵保卫菲律宾。

导报记者查阅相关资料了解到,《美菲共同防御条约》等文件规定,美国有义务在菲律宾遭武力攻击时派兵保卫菲律宾。然而,黄岩岛并不是菲律宾的领土,不会在保护范围之内。

“菲律宾如此‘胆大妄为’确实是受到美国等域外国家的鼓动,美国、菲律宾是军事同盟关系,他们有一系列合作,如军事演习、建立军事基地等。”李国强说,“但菲

律宾并不是美国的核心利益,美国不会为菲律宾一战还很难判断。”

“美国会在黄岩岛问题上偏袒菲律宾,但不会为菲律宾与中国开战。”中国社科院美国所研究员、导报特约评论员周琪接受导报记者采访时认为,美国与中国利益交叉点太多,菲律宾在美国战略组成部分中所占地位很小,美国不会为菲律宾得罪中国。

周琪同时认为,虽然美国不会为菲律宾与中国开战,但美国可能会向菲律宾出售武器。与台湾问题不同,菲律宾与美国进行武器交易是主权国家之间的行为,中国无权干涉。

美不会为菲越等国火中取栗

<<上接 A1 版

在沈骥如看来,中美之间目前有着非常重要的相互依赖的经济关系,且双方在许多国际重要问题及应对核扩散、气候变化、解决能源问题等全球挑战方面存在共同利益,美国更加需要中国的合作。

“想拉美国为它‘火中取栗’,这是一种妄想。”沈骥如说,作为一个超级大国,美国重返亚洲的战略就是希望能维护其在亚洲的利益和存在。虽然它有遏制中国的意图,但其在亚洲的最大利益是要分享中国快速发展的好处,其与中国的共同利益要大于两者之间的分歧。

因此,菲律宾越寄希望于拉拢美国,其手中的牌将越少,处境也将更加尴尬,最终会使其陷入国内更多的反对意见中。

其实,目前很多的菲律宾媒体和议员等已经表达出这种观点,即与中国对抗对其本身是没有好处的,最终损失的将是菲律宾的经济和老百姓的利益。

中方不排除以武力应对

毋庸置疑的是,此次中国与菲

律宾就黄岩岛问题处置的最终结果,将影响到下一阶段的南海局势。

沈骥如认为,要解决中国与菲律宾、越南、马来西亚等南海周边国家的争议问题,唯一的办法就是进行双边对话。如果有谁一意孤行,涉及到主权问题,我国绝对不会让步。

就黄岩岛问题来说,我国国内包括政府、军方与舆论等方面,几乎已经到达忍无可忍的程度。

沈骥如说,作为一个负责任的大国,我国向来希望以耐心和诚意表明自己的态度,但如果这被理解为软弱的话,就是周边国家误判了形势。一旦我国的耐心和诚意被过度“消费”,其下场将是狼狽的。

他表示,南海是我国的固有领海,由我国首先发现、首先命名、首先进行有效的管理并开发,我国渔民在此捕鱼已经有几百年的历史。南海周边的一些国家对我国南沙海域的岛礁提出主权声索,没有任何历史和现实依据。

据沈骥如介绍,“二战”结束后,当时的中国政府就在上述岛礁设立标志并恢复主权,当时没有国

家表示异议。新中国成立后,我国在地图上也明确标明了9条线以划定南海的范围,亦没有国家表示反对。

到了上世纪70年代,由于国际机构在南海相继发现了油气资源,菲律宾、越南等南海周边国家遂开始提出主权声索。因此,道理是站在中国一边的,中国的严正立场也得到很多国家的理解。

为了从南海争得利益,菲律宾、越南等国寄希望于“狼群战术”,通过联合其他东盟国家并将美国、日本甚至印度等国牵涉进来,以将南海问题国际化来对付中国。

“还有像菲律宾要把黄岩岛改

名,把‘南中国海’改成‘西菲律宾海’,以为这样就成了它的领土,这更是它们的小动作。”沈骥如说,中国政府有能力处理好南海问题,但从整个东亚和全球格局出发,中国始终采取克制态度,坚持审慎使用武力。

“如果菲律宾、越南等国继续误判形势,它们的棋将越走越错,到了一定的时候,必将受到相应的惩罚。”沈骥如说,外交部针对黄岩岛问题明确表示,中国已经做好应对菲律宾扩大事态的各种准备,这当然不排除以武力应对菲律宾的进一步挑衅。

E|新闻同期声

中方肯定菲外交部恢复与中国驻菲使领馆外交接触

据新华社电 外交部发言人洪

磊10日表示,中方肯定菲律宾外交部恢复与中国驻菲使领馆外交接触,将密切关注形势发展和菲方实际行动。

据报道,菲律宾外交部发言人日前就黄岩岛事件表示,菲方正在努力提出新的外交解决倡议,希望

能够缓和局势。

“中方向菲方重申了有关立场,要求菲方在黄岩岛问题上尊重中国的主权,不要采取使事态扩大化、复杂化的行动,”洪磊说,“我们将密切关注形势发展和菲方的实际行动。” (杨依军 孙奕)

“水蛭战术”专治菲律宾各种骚扰

◆导报评论员 兰恒敏

菲律宾目前在黄岩岛问题上是在啥心态和状态呢?打个比方:2岁的小强到邻居家玩,看上了邻居家的小汽车。阿姨看他对小汽车爱不释手,就很大方地允许他拿走玩两天。玩着玩着,小强真把小汽车当成自己的了。所以,当阿姨跟他要回小汽车的时候,小强不干了,撒泼打滚,朝人家跺脚、吐唾沫。

菲律宾就是那个小强。黄岩岛是中国固有领土,黄岩岛海域是中国渔民的传统渔场,中国对此有充分的历史和法律依据,但是近年来菲律宾把中国“搁置争议、共同开发”错误地理解成中国默认对南海诸岛主权某种程度上的“放弃”,忘记了中国还有“主权在我”的大前提,一点点地蚕食中国在南海的主权,并心安理得地当成自己的东西看护。现在中国决心要宣示和强调自己的主权,菲律宾在心理上难以接受,就大喊大叫,做出各种小动作。

对付这种难缠的孩子,按说照屁股扇两巴掌没什么。但是能和平解决的问题,总比孩子杀猪般地嚎叫,搞得整个楼道的人都跑出来看热闹强。正解是:阿姨要坚决收回小汽车,然后平静地看着小强撒泼打滚。哭累了,就好了。

许多网友对菲律宾的小动作很不耐烦,认为中国应该三下五除二收回得了,跟它啰嗦什么!中国当然有权对自己的领土以任何方式行使主权,但还不到奋起一战的程度。《动物世界》经常播出水蛭捕猎的画面:水蛭不是咬死猎物,而是缠住它,猎物呼吸一次,水蛭就勒紧一点,让它无疾而终。在黄岩岛的问题上,中国应该把战略的坚定性和战术的灵活性结合起来:在主权问题上,划出底线,绝不退让;在具体行动上,后发制人,不挑事,不惹事,视菲方的反应而反应。但对菲方的新挑衅,要针锋相对,露头就打,并且反应幅度要超过菲方的挑衅程度。譬如,如果菲方胆敢清除中方在黄岩岛上的标志物,就要坚决予以扣押,绝不含糊。要使菲律宾意识到:每一次新的挑衅只能招致新的对抗,并且挑衅的“收益”要远远小于可能招致的损失;进一步,有可能退一丈。只有这样,菲律宾才有可能真正冷静下来。

菲律宾在黄岩岛问题上犯了严重的战略性错误。阿基诺三世顽固地认为:有美国撑腰,中国不敢动它;为了维护经济建设的大局,中国不会动它。正因为吃定中国这两点,菲律宾才得寸进尺,“放心”地挑衅。阿基诺三世甚至喊出“不惜一切代价捍卫黄岩岛主权”的豪言壮语。一个上升中的大国的领土你也敢“捍卫”,还“不惜一切代价”。他在好了;继续挑衅,迎面撞上中国铁墙;不继续挑衅,已经煽动起来的国内民意难安,真正是搬起石头砸自己的脚。

有两个问题可能菲律宾至今没想明白:一,为什么其他与中国有南海领土纠纷的东盟国家生视其受中国“欺负”而不帮忙?他们不担心自己将来某一天也面临与菲律宾同样的困境?二,越南在南海抢占中国的岛屿比菲律宾抢得多得多,为什么中国单找菲律宾下手?

关于第一点,菲律宾只幻想与中国有领土纠纷、与其面临同样难题的东盟国家能够合起伙来对付中国,完全没想到其他国家“推出一个菲律宾缠住中国,大家求得安宁”的盘算。据说厨师杀猴子的时候,同笼的猴子不是团结一致对付厨师,而是把一只猴子合力推出笼外。菲律宾就是被合伙推出的那只猴子。东盟某些国家在中菲对峙中的淡定和冷静,完全说明了这一点。

关于第二点,越南侵蚀中国南海的岛屿确实比菲律宾多,但越南毕竟是社会主义国家,不会从骨子愿意充当美国介入亚洲的打手。更重要的是,中越山水相连,将来办什么事情都如“卧室到客厅”一样方便,“抗美援越”、“对越自卫反击战”等,一迈腿就到了。中越领土纠纷可以暂时“挂账”,双方都可以集中精力发展各自的经济。菲律宾却从美国重返亚太中嗅到了“机遇”,把它当成抢占南海诸岛的天赐良机,甘当马前卒。跳得最高、闹得最急,不被抓典型才怪。美国重返亚太是为了从亚太捞取利益,而不是为了资助菲律宾。当武装菲律宾的代价高于美国从亚太可能捞取的好处时,美国为什么要这么做?难怪菲律宾议员面对美国3000万美元的可怜援助时气得直骂。现在菲律宾就是中美两个巨大齿轮中的小虫,自以为能指掸两只齿轮咬合、转动,全不顾某一天自己会粉身碎骨的风险。

借用小品《相亲》中宋小宝的“海燕呐,你可长点心吧”,我们要真诚地劝慰一句,“菲律宾啊,你可长点心吧。”